

Когда в Тегеране смог, ученики не ходят в школу

«РА» уже сообщал, что директор областного этнографического музея Николай ЗАИЦЕВ представлял Казахстан на международной конференции по проблемам сохранения культурного разнообразия, туризма, индустрии и культурного диалога для стран Центральной Азии, которая прошла в Тегеране.

Большинству из нас Иран представляется довольно «суровым» государством. Поэтому я попросила Николая Алексеевича поделиться своими впечатлениями о поездке.

Город без рекламы

Каков облик Тегерана? Здесь и древний Восток, но без обшарпанности, и современные здания из бетона и стекла. Отдельные кварталы напоминают Алматы 1960-х годов. Город, в котором проживает более десяти милли-онов человек, очень чистый: даже «зебры» на дорогах светят-ся, как свежесвыстиранные ру-башки. И очень зеленый.

Отель, где разместили учас-тников конференции, находится в деловом центре. Жилые квар-талы вынесены за его пределы, поэтому уже в 21.00 здесь царит запустение. Ночью Тегеран залит огнями, но реклама совершенно отсутствует. Ничего, кроме изоб-ражений Хомейни.

Когда в Тегеране смог, учени-ки не посещают школу.

Если женщина хочет

Мужчин-участников культурного форума, сразу предупредили об особенностях местного этикета. С иранками можно разговаривать, только потупив взор, ни в коем случае не оказывать знаки внимания, обычные для европейцев. Не дай бог подать руку, пропустить вперед или предложить поднести сумки! Обязательным для женщин является ношение головного платка. У женщин преобладает национальная одежда черного цвета. Можно носить европейский костюм, но платок на голове должен быть непременно.

На развод здесь могут подавать исключительно женщины. Бывший муж обязан материально обеспечивать не только детей, но и надоевшую супругу. А семьи здесь, как правило, многодетные. Чтобы жениться, мужчина должен сначала обзавестись счетом в банке, домом и работать. Иначе век жены не видать. А с горя даже напиться нельзя.

Страна трезвенников

Иран живет по сухому закону. При досмотре на таможне первым делом спрашивают: «Водки нет?». Иностранец за попытку провоза спиртного отделается штрафом, своего накажут более строго. Алкогольные напитки не продаются ни в магазинах, ни в увеселительных заведениях.

Даже на банкете участникам конференции подавали только соки. В курении таких ограничений нет. Сигаретками балуются и женщины. Но чтобы дама шла по улице и курила, такого и представить невозможно. Только в кафе или ресторане. Удивляет местная манера танцевать. Иранцы делают это ... сидя. Не вставая из-за стола и взявшись за руки, они просто раскачиваются в такт музыке.

Русиш – это хорошо

Американцев в этой стране никогда не любили. Я поинтере-совалась, не принимали ли Зай-цева на улице, чисто внешне, за подданного дяди Сэма?

- Один раз. Ответил, что я русский. - «О, русиш!» - воскликнул иранец и пожал мне руку,
- рассказал Николай Алексеевич.

«Мистер Зайцев, едем к Вам!»

На презентации стран-участниц конференции рассказ о природных богатствах Восточно-Казахстанской области вызвал особый интерес. Слушатели были покорены: «Мистер Зайцев, едем к вам!».

На конференции Николай Алексеевич говорил о проблеме сохранения культурного разнообразия.

- Каждый народ имеет право на свое самовыражение. Развитая индустрия туризма дает шанс знакомиться с произведениями подлинной культуры. Раритеты не должны подменяться стилизованными подделками. Это один из способов противостоять псевдокультуре.

Декларация, принятая по ито-гам конференции, направлена в адрес глав правительств всех стран мира.

Надежда Михеева

Рудный Алтай, 25 апреля 2006г.